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Podnikání na vysoké: každý pátý studentský projekt má slibný potenciál pro byznys
PRAHA, 16. DUBNA 2026 – Vymyslet a realizovat vlastní startup během jednoho semestru? Nejlepší projekty v univerzitním programu JA StartUp potvrdily, že to jde a mají potenciál i mimo školní výuku. Podnikání „nanečisto“ si letos vyzkoušely stovky studentů ze 14 vysokých škol.
V letošním 4. ročníku soutěžního programu zvítězila studentská firma SOLACE čtyř dívek z Anglo-americké univerzity (AAU). Svoji inovaci na bezpečnější pohyb lidí po městě v létě představí investorům v zahraničí. „Nápad vznikl z reálné potřeby, kterou samy studentky vnímaly ve svém okolí. A to, že jste-li žena či člověk LGBTQ, necítíte se v některých lokalitách zvlášť po setmění dobře. Vyvinuly proto aplikaci pro sdílení zkušeností z různých ulic a parků, která uživateli zároveň živě navrhuje trasu bez rizik. Stačilo jim k tomu pár měsíců v programu JA StartUp, který na škole vyučujeme v rámci předmětu ‚Podnikání v praxi‘. Pro většinu studentů to bývá první setkání s byznysem, poznávají, co znamená spolupracovat v týmu pod tlakem, a učí se dělat rozhodnutí bez jistoty, že jsou správná. Teprve když studenti zažijí situace, kdy opravdu nesou odpovědnost za výsledek, začíná efektivní učení,“ popsal univerzitní pedagog Heinrich Homola.
Úkol zní jasně – založit a vést vlastní firmu, a to v omezeném čase od září do ledna. Metodika programu JA StartUp staví učitele do role mentora a studentům otevírá dveře do podnikatelské praxe. „Mladí lidé v programu zažijí skutečné reálie byznysu, ale stále jsou chráněni školním prostředím a je to jen ‚na zkoušku‘. S koncem programu studentské firmy zanikají. Nemalá část studentů, zhruba 20 procent, se ale podle našeho sledování rozhodne v podnikání pokračovat, buď na živnostenský list, nebo přechodem na eseróčko,“ uvedl Martin Smrž, ředitel vzdělávací organizace Junior Achievement (JA Czech), která po vzoru svého zakladatele Tomáše J. Bati podporuje rozvoj podnikavosti na všech typech českých škol už od roku 1992.
Program JA StartUp je v jejím portfoliu relativně nový. Vychází však ze zavedeného programu JA Studentská firma pro středoškoláky, který v Česku probíhá už od 90. let. „Univerzitní program reaguje na potřebu praktické výuky na vysokých školách a zájem o něj rychle sílí. Meziročně vzrostl počet zapojených vysokoškoláků do soutěžního programu JA StartUp o třetinu,“ dodal Martin Smrž.  
Mnozí studenti k projektu zpočátku přistupují jako k nutnému zápočtu, brzy ale pochopí, že mohou rozjet opravdové startupy se společensky prospěšným přesahem. „Nejde jen o potenciál v byznysu.  Konečně v rámci výuky studenti něco opravdového tvoří, musí si to obhájit a vnímat, jak na jejich projekt reaguje okolí. To je úplně jiný typ učení než klasická výuka. Studenti projdou celým procesem – od prvotní vize až po prezentaci pro potencionální investory – a uvědomí si, že podnikání není o ‚geniálním nápadu‘, ale o práci, týmu a vytrvalosti. Nejvíc si užívám moment, když studenti zjistí, že jejich nápad může mít reálný dopad. V tu chvíli se z výuky stává nezapomenutelná zkušenost,“ přiblížil Heinrich Homola, který k národním vítězstvím ve studentských programech dosud dovedl celkem pět týmů – čtyři univerzitní a jeden středoškolský.
Ten poslední, firma SOLACE z Anglo-americké univerzity, letos opanoval obě soutěžní kategorie programu JA StartUp – kategorii TopBrand, odkazující na nejlepší vizuální identitu firmy, a kategorii TopProject, která hodnotí kvalitu podnikatelského plánu. Celý tým i s učitelem tak získal možnost zúčastnit se evropské přehlídky studentských firem Gen-E 2026, která proběhne v červenci v lotyšské Rize.
Výsledky JA StartUp 2025/26
Podporu programu a dárkové balíčky studentům poskytli partneři SAP, Friends of Bata a HPE. 
Kategorie TopBrand:
1. SOLACE (Anglo-American University in Prague): mobilní aplikace zaměřená na bezpečnost žen a LGBTQIA+ komunity v Praze, umožňuje sdílet živou polohu a mapovat riziková místa na základě anonymních zkušeností komunity.
2. BLATER (Vysoká škola kreativní komunikace Praha): elegantní dámská móda konstruovaná pro bezpečné a skryté nošení zbraně a střeliva v souladu se zákonem.
3. MALUEM (Slezská univerzita v Opavě – Obchodně podnikatelská fakulta v Karviné): přírodní dermakosmetika z lokálních surovin, určená speciálně pro velmi citlivou pleť, doplněná o osobní poradenství.
Kategorie TopProject:
1. SOLACE (Anglo-American University in Prague): mobilní aplikace zaměřená na bezpečnost žen a LGBTQIA+ komunity v Praze, umožňuje sdílet živou polohu a mapovat riziková místa na základě anonymních zkušeností komunity.
2. FlexPods (Vysoká škola ekonomická v Praze): uzavřené, ergonomické pracovní buňky ve veřejném prostoru (nádraží, uzly) pro krátkodobý pronájem za účelem práce nebo videohovorů.
3. FARM FORGE (Anglo-American University in Prague): projekt zaměřený na reverzní inženýrství a výrobu náhradních dílů pro zemědělské stroje, které se již nevyrábějí. A GAME CHANGER (University of New York in Prague): ekosystém pro vstupenky na bázi NFT, který využívá blockchain k eliminaci padělků a neférového přeprodávání lístků na koncerty a festivaly.
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JA CZECH, www.jaczech.org
JA Czech je obecně prospěšná vzdělávací organizace založená Tomášem Baťou, která již od roku 1992 realizuje na českých školách ucelenou koncepci nadstandardního vzdělávání. Formuje podnikatelské myšlení a finanční gramotnost mladých lidí, propojuje je s lidmi z praxe a pomáhá nastartovat jejich úspěšnou profesní kariéru. Ve spolupráci se školami vytváří příznivé a motivující prostředí pro rozvoj osobních dovedností v rámci podnikatelského vzdělávání studentů i učitelů. Stěžejního projektu JA Studentská firma, se závěrečným veletrhem JA STUDENTSKÁ FIRMA ROKU, se každoročně účastní tisíce středoškoláků.
JUNIOR ACHIEVEMENT, www.juniorachievement.org 
Junior Achievement je nejstarší vzdělávací organizace na světě s rokem vzniku 1919. Působí ve více než 120 zemích světa. Zároveň byla švýcarskou institucí NGO Advisor vyhlášena jako sedmá nejvlivnější nevládní organizace světa a v lednu 2022 byla za svou práci pro rozvoj mládeže nominována na Nobelovu cenu míru. Do programů JA se každoročně zapojí 11 milionů dětí a studentů ve věku šest až 22 let.
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